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1 IOKA3ATEJHA U KPUTEPUA OLIEHUBAHUSI KOMITETEHIIUI HA PA3-
JIMYHBIX OTAITAX UX POPMUPOBAHUSA, OIIMCAHUE IIKAJI OIEHUBA-
HUA

1.1 IlepeyeHb KOMIIETEHIIU I

[Ipouecc u3yyeHUs NUCLUMILIMHBI HaIpaBieH Ha (OPMHPOBAHUE CIIEIYIOUIUX

KOMIIETEHIIUH:
- YK-4 cnocoOHOCTh OCYHIECTBIISITH JE€IOBYIHO KOMMYHHUKAIIMIO B YCTHOU U

NUCbMEHHON ¢dopmMax Ha TocyldapcTBeHHOM s3bike Poccuiickoit ®Deneparuun  u
MHOCTpaHHOM(BIX ) sI3bIKE(aX)



1.2 IToka3aTeu M KpUTEPUM OLIEHUBAHUS KOMIIETEHUMIA HA Pa3JIMYHBIX 3Tanax uxX GopMUpoOBaHUS

KoneuHnbiMH pe3yibTaTaMu OCBOCHHS MPOrPaMMBbl TUCIUIUIMHBI ABJISIIOTCS CPOPMUPOBAHHBIE KOTHUTUBHBIE JECKPUNITOPHI «3HATHY,
«ymeTby, «Bianetb» (31, V1, B1, 32, V2, B2, 33, V3, B3, 34, V4, B4), pacnucanublie 0 OT/IEbHBIM KOMIIETEHIINSAM. DOPMUPOBAHUE ITUX
JECKPUNTOPOB MPOUCXOJIUT B TEUEHUE N3YUCHHS TUCITUIUIMHBI 110 ATallaM B paMKax pa3IM4HOr0 BUJA 3aHITUI U CAaMOCTOSITEIbHON paOOTHI.

CTpyKkTypa KOMIEeTeHIHH

OOygarommiics TOJKCH:

3HaTh:

- [IpaBUJjia IOCTPOCHUSA IIPOCTHIX U CIIOKHBIX Hpe,[[J'IO)KeHI/Iﬁ Ha HpO(I)CCCI/IOHaJIBHLIC TEMBI, OCHOBHBIC O6I_I_[ey1'IOTpe6I/ITeHLHBIC TrJ1aroJjbl (6BITOB8.}I u npoq)ec-
CHOHaJIbHAs JIEKCHUKA), IPABHJIAa YTEHUS U IIEpeBOia TEKCTOB PO(eCCUOHATLHON HAIIPABIEHHOCTH;

- JEKCUYECKHUN MHWHUMYM HUHOCTPAHHOI'O A3bIKA, OTHOCHMHﬁCH K OIMMCAHUIO IPECIAMETOB, CPCACTB U IMTPOLIECCOB HpO(beCCHOHaHBHOﬁ ACATCIIBHOCTH, 0CO6€H-
HOCTH IIPOU3HOLICHUA,;

- HOpMBI, IIpaBuJia 1 CHOCO6LI OCYHICCTBJICHUA KOMMYHHUKAIIUU B YCTHOﬁ U IMCbMEHHOM (I)opMe Ha pyCCKOM U MHOCTPAHHOM A3bIKAX IJIA PCHICHUA 3a1a4 B
TUIIOBBIX CUTYyalUAX MCKINYHOCTHOT'O U MCXKKYJIBTYPHOI'O BSaI/IMO)IeI\/’ICTBI/IH;

YMmern:

- YMe€ET BBIIIOJIHATh KOPPEKTHBIA YCTHBIM U IMCbMEHHBIN IIEPEBO/] C THOCTPAHHOTO s13bIKa HA IOCYNAPCTBEHHBIN sA3bIK PD U ¢ rocynapcTBeHHOro s3bika PO
Ha MHOCTPAHHBIN SI3bIK MPOGECCHOHATIBHBIX TEKCTOB

- CTPOUTH IPOCTHIE BHICKA3bIBAaHUA O ceOe U 0 CBOEH NMPOo(hecCHOHABHON eI TeTbHOCTH, Y4aCTBOBATH B IMAJIOTaX Ha 3HAKOMBIE 001111e 1 TpodecCuoHaNbHbIe
TEMBI;

- IPaBUWJIBHO NMPUMEHATH opdorpaduueckue, MyHKTyallMOHHbIE HOPMBI B TUCBbMEHHOW PEYH, BECTU JICJIOBYIO U JIMUHYIO MEPENUCKY Ha rOCyAapCTBEHHOM
A3pIke P® 1 ”HOCTPAHHOM S3BIKE;

Baagern:

- HaBbIKaMH ME€PEBOa OPHUIMATBHBIX U MPO(PECCHOHATBHBIX TEKCTOB C HHOCTPAHHOTO SI3bIKAa HA PYCCKHM, C PyCCKOTO SI3bIKAa HA MHOCTPAHHBIN JJIs1 TMYHBIX
neme;

- I/IHOCTpaHHI:IM SA3BIKOM Ha ypOBHC, HCOGXOI[I/IMO 1 JOCTATOYHOM JIs1 yCTHOFO HpC,Z[CTaBHeHI/DI pe3yJIBTaTOB CBOeI>'I NCATCIIBHOCTHU U 06].]_[6HI/I}I B HpO(bCCCI/I-
OHAJILHOM Cpefe;

- HaBBIKAMHM KOMMYHUKAIIMH B TUCBMEHHON U 3JICKTPOHHOM (hopMe, yuuThIBass 0COOEHHOCTH CTUIIMCTUKU O(UIIHAIBHBIX U HEO(DUITHAIBHBIX ITHCEM, COLIUO-
KyJbTypHBIE pa3audus B hopMaTe KOPPECIOHACHIIMN Ha PyCCKOM U HHOCTPAHHOM (-bIX) SI3BIKAX;

Ta6mama 1 — COOTBETCTBUE ATAIIOB (YPOBHEM) OCBOEHU KOMIIETEHILIUN ITNIAHUPYEMBIM PE3YJIbTATAM OBYUEHUS U KPUTE-
PMAM X OUEHNBAHUA



Kputepuu oneHuBanus pe3yJibTaTOB 00y4eHHA
JT1an (YpoBeHb) 0CBOEHHMSI KOMIIETEH- purep pesy y

ouu ba3zoBsrit IIpoBUHYTHII Bricokuii

(Y 1oBIEeTBOPUTEIHHO) (Xopomo) (O1nuunHo)
HepsBoIii 3Tan B nienom ycnenisoe, Ho He cucreMatude- | B menom ycnenisoe, HO cozepikaiiee oT- | Y CHEMHOe U CHCTEMaTHUECKOE YMEHHE
(magamno GpopmMupoBaHUS) CKOE YMEHHE BBHITIONHATH KOPPEKTHHIN | AeTbHBIE TPOOETsl yMEHHE BBHITIONHSTH | BBHIIOIHITh KOPPEKTHBIM YCTHBIH U

[MepeBoaut odumanbHele U Tpodeccro- | YCTHBIH U MUCHMEHHBIN MEPEBOJ C MHO- | KOPPEKTHBIN YCTHBIA W MUCHMEHHBIN Ie- | MUCHbMEHHBIH MepeBo] ¢ HHOCTPAHHOTO
HaJIbHBIE TEKCTBI C MHOCTPAHHOTO s3bIKa | CTPAHHOTO fA3bIKa Ha TOCYIJApCTBEHHBIN | PEBOJA C MHOCTPAHHOTO s3bIKa Ha rocyAap- | A3bIKa Ha TOCYapCTBEHHBIN A3bIK PO 1
Ha PYCCKHM, C pyCCKOTO si3blka Ha MHO- | A3bIK P® W ¢ TocyJapCTBEHHOIO sI3bIKa | CTBEHHBIN s3bIK PD 1 ¢ rocy1apcTBEHHOTO | C TOCYIapCTBEHHOTO si3bika PD Ha nHO-
CTPAHHBIA JJIs IUYHBIX LETei P® na mHOCTpaHHBIN A3bIK Mpodeccuo- | s3pika PO Ha WHOCTpPaHHBIH A3BIK IPOdec- | CTPaHHBIA A3BIK MPO(eCcCHOHATBHBIX
HaJIbHBIX TEKCTOB 3Hasl MMPaBUJIa MOCTPO- | CHOHAIBHBIX TEKCTOB 3HAs MpaBuia IMO- | TEKCTOB 3Has TIpaBHJia IOCTPOSHHUS
€HUS IPOCTHIX U CIIOKHBIX MPEUIOKEHNN | CTPOECHHUS MPOCTHIX U CIOKHBIX MPEATIOKE- | MPOCTHIX M CIOKHBIX IPEIIOKEHUN Ha
Ha TipodeccHOHATFHBIE TEMBI, OCHOBHBIE | HUI Ha MPO()eCCHOHAIBHBIE TEMBI, OCHOB- | MPO(eCCHOHANbHBIE TEMbI, OCHOBHEIE
o0mieynoTpeOuTeNbHbIE IIAaroiibl (OBITO- | HBle  00IIeyNOTpeOUTENbHBIE  TJarojibl | 00meynoTpeOuTeNbHbIE TIaroasl (Obl-
Bas U pogeccroHanbHas JeKCcHuKa), pa- | (ObIToBas U mpodeccuoHallbHast JISKCHKA), | ToBas U HpodeccroHalbHas JeKCHUKa),
BHJIA YTEHHS U INEepeBOJAa TEKCTOB IPO- | IMpaBUia YTEHHA U IIEPEBOJIAa TEKCTOB MPO- | MPAaBUJIa YTEHUS U IEPEeBOJa TEKCTOB

(heccroHaTBHOM HaMPaBIEHHOCTH (heccroHaTbHOM HANIPaBIEHHOCTH podeCCHOHATBFHON HANIPaBICHHOCTH
Bropoii aTan B nienom ycnemnsoe, Ho He cucreMaruye- | B menom ycrnemniHoe, HO cojepikaiiee oT- | YCHEmHoe U CHCTeMaTUYecKoe Biajie-
(mpomomxenrue GOPMUPOBAHUS) CKO€ BJIaJICHUEC MHOCTPAaHHBIM SI3IKOM Ha | JITbHbIE MPOOENBbl BIIAJCHUE WHOCTPAH- | HUE WHOCTPAHHBIM SI3bIKOM Ha YPOBHE,
BirageeT nHOCTpaHHBIM SI3BIKOM Ha YpOBHE, HEOOXOIUMOM M JOCTATOYHOM | HBIM SI3BIKOM Ha YPOBHE, HEOOXOJIUMOM U | HEOOXOAMMOM U JOCTATOYHOM ISl yCT-

ypOBHE, HEOOXOAUMOM M JJOCTATOYHOM | JUISI YCTHOTO MPEACTaBJICHHs pe3yJibTa- | JOCTATOYHOM JUIsi YCTHOTO TIPEJACTaBiie- | HOTO  IMPEICTaBICHUS  PE3yJIbTaToOB
JUISL YCTHOTO TIPECTaBJICHUS PE3yJIbTaTOB | TOB CBOCH JESTENbHOCTH M OOICHHS B | HUA PE3YJNbTaTOB CBOCH NEATEIBHOCTH M | CBOEH JESITENbHOCTH U OOIICHHS B IPO-
CBOEH JIeSITETbHOCTU U OOIIEHUS B IPO- | MPO(eCCHOHATIBHOM cpene 3Has JIeKCH- | oOLeHusT B NpodecCHOHaJIbHOM cpere | (hecCHOHAIBHOM cpele 3Has JeKcHYe-
(heccroHanbHOII cpene YeCKHM MUHIMYM WHOCTPAHHOTO f3bIKa, | 3HAS JIGKCHYECKH MHHHMYM HWHOCTPaH- | CKHH MHUHUMYM HHOCTPaHHOTO S3BIKa,
OTHOCSIIMICSA K ONMHMCAHUIO MPEIMETOB, | HOIO SI3bIKa, OTHOCSIIUMCS K OMMCAHUIO | OTHOCSIIUICS K OMMCAHUIO IPEAMETOB,
CPEACTB M TNPOLECCOB NpodeccHoHalb- | MPEAMETOB, CPEACTB U IPOLIECCOB podec- | CPelCTB U NPOLECCOB NpodeccHoHab-
HOW JesITeTbHOCTH, OCOOCHHOCTH MPOM3- | CHOHAIBHOM NEATENbHOCTH, OCOOCHHOCTH | HOW AESITeIhHOCTH, 0COOCHHOCTH TIPO-
HOILIEHUS TIPOU3HOIIEHUS W3HOIIECHUS

OTansl (I)OpMI/IpOBaHI/ISI KOMH@TGHHI/Iﬁ PCAIUIYIOTCA B XO0AC OCBOCHUA JUCHUILIMHBI, YTO OTPAXKACTCA B TCMATHYCCKOM IINIAHC JUCIIU-
IIJIMHBI.




1.3 Onucanue MKAaJ OEHUBAHUA

JJ1s OLIEHKU COCTaBJISIFOIIMX KOMIIETEHIIUY IPU TeKylleM KOHTPoJIe M IPOMEeKYTOYHOM
aTTecTallMU MCIIOJIb3yeTCs OaUIbHO-PEUTUHIOBAsl cUcTeMa OLIeHOK. [Ipy olleHKe KOHTPOJIBHBIX
MEpONPUATHIA IPEnoiaBaTeslb PyKOBOACTBYETCS KPUTEPUSIMHU OLIEHUBAHMS PE3yJIbTaTOB 00yde-
Hus (Tabnuua 1), cyMMupyeT 6asuibl 3a Kax/10€ KOHTPOJIbHOE 3a/laHUe U IEPEBOAMT MOTYYESHHBIN
pe3yJbTaT B BepOalbHBIN aHAJIor, PyKOBOJCTBYSCH Tabuuuei 2 u popmyioi 1.

Tabnuna 2 — ConocTaBieHHe OLIEHOK KOTHUTUBHBIX JIECKPUIITOPOB € pe3yJIbTaTaMU OCBO-

CHHA IIPpOrpaMMbl JTUCHUIITIMHBL

BroinoJ-
HeHHe BepoOanbubiid
bana CooTBeTcTBHE TPEOOBAHUSIM KPUTEPHUS
KpuTe- aHaJior
pus
1 2 3 4
85-100%
. . . OT MakK-
pe3yJIbTaT, CoAepKaIIUi MOIHBIA MPaBUIbHBIN OT-
5 BET, MOJHOCTHIO COOTBETCTBYIOIIUN TPEOOBAHUSIM CHMATE™ | o
HOTO KO-
KpUTEpUs
JTUYecTBa
0amioB
75-
pe3yabTaT, CoJIep Kallui HeTIOTHBIN nMpaBWIbHBIN | 84,9% oT
OTBET (CTETNEeHb MOJTHOTHI OTBeTa — Oosee 75%) Wim | MakcH-
4 OTBET, COJICPKAINi He3HAUNTEIbHBIE HETOYHOCTH, MaJib- XOpOIIIO 3a-
T.C. OTBET, UMCIOIINH He3HAYUTEIbHBIC OTCTYIUIe- | HOTO KO- YTCHO
HUS OT TpeOOBaHUIT KpUTEPHS JTNYecTBa
0aioB
60-
pe3yibTaT, COAEPIKALMK HEMOIHBIN TpaBUIbHbIN | 74,9% ot
OTBET (CTETeHb MOJHOTHI 0TBEeTa — 110 75%) WU OT- | MaKCH- yJIOBJIe-
3 BET, COJIepKAIIUN HE3HAYUTEIbHbIE HETOUHOCTH, MaJb- TBOPU-
T.€. OTBET, UMCIOIINI HE3HAYUTEIbHBIC OTCTYIUIe- | HOTO KO- | TEIhHO
HUS OT TpeOOBaHUI KpUTEPHS JTUYecTBa
OaoB
pe3yJIbTaT, COIepKAIIUI HEMOJIHBIA MPABUIbLHBIN 710 60% HEYyJ0-
2 OTBET, COJIEPKalNil 3HAUUTEIbHbIE HETOYHOCTH, OT Mak- BJIETBO- He 3a-
OoIMOKH (CTeNeHb MOJIHOTHI 0TBeTa — MeHee 60%) | CHMalb- | purenpHO AreHo
HOTO




KOJInYe-
cTBa Oa-
JIOB

0% ot

. MaKcCH-
HEeINpaBWIbHBII OTBET (OTBET HE 10 CYLIECTBY 3a]a- MATL

1 HI/IH) HJIN OTCYTCTBHUE OTBETA, T.€. OTBET, HC COOT-
HOI'o KO-

BETCTBYIOIINIA MTOJIHOCTHIO TPEOOBAHUAM KPUTEPUS
JTNYeCTBa

OaJUI0B

PacueT nonu BBIMIOJIHEHUS! KPUTEPHUS OT MAKCUMAIBHO BO3MOXKHOM CyMMBbI 0aJlJIOB IPOBO-
qutces o popmye 1:

A=-12——1100% (1)

=1

I
[N

rje N — KOJMU4ecTBO (POPMUPYEMBIX KOTHUTHBHBIX JICCKPUIITOPOB;
Mi — KOJIMYECTBO OIICHOYHBIX CPEJICTB I-T0 JCCKPUIITOPA;
Ki — GayuTbHBINM SKBUBAJICHT OIEHMBAEMOTO KPUTEPHS I-r0 JECKPHUIITOPA;

5 — MakcHManbHBIN OaI OILICHUBACMOI'0 pE3yJibTaTa 06y‘-ICHI/IH.

3atem o Tabsumie 2 (cronberr 3) onpenenseTcs MPUHAIEKHOCTh HAWJCHHOTO 3HAYCHHUSI
A (B %) K 01 BBIIOJHEHUS] KPUTEPHS U COOTBETCTBYIONIHNM eMy BepOalbHbBIN aHaJIOr.

BepOanbHbIM aHAJIOrOM pe3yJIbTATOB 3a4eTa SBIISIOTCS OLEHKH «3a4TE€HO / HE 3a4TCHOY,
9K3aMEHA — «OTIHUYHO», «XOPOII0Y», «YIAOBICTBOPUTEIHHOY, «HEYIOBICTBOPUTEIBHOY», KOTOPHIE
3aHOCSTCS B 9K3aMEHAIMOHHYIO (3aU4€THYI0) BEIOMOCTbh (B TO YHCIIE SJCKTPOHHYIO) M 3aUETHYIO
KHIDKKY. B 3a4eTHYI0 KHHKKY 3aHOCATCS TOJIbKO TOJIOKUTEIIbHBIC OIleHKU. [ToAnucanHbiii mpe-
HoJIaBaTesieM SK3eMILISP BEJJOMOCTH CIAETCS HE MO3HEE CIICAYIONIETo JIHS B JICKaHAT, a BTOPOM
XpaHUTCS Ha Kadeape.

B ClIydac HCABKH CTYACHTA HA 9K3aMCH (3aqu) B BKSaMeHaHHOHHOﬁ BCAOMOCTH ACITACTCA
OTMCETKaA «HE SABUJICS).

1.4 O0mast npoueaypa v CpOKH NMpoBeleHUsI OLEHOYHbIX MePONPUATHIA

OHGHI/IBaHI/IC PE3yJIbTaTOB O6y‘leHI/I$I CTYACHTOB II0 AUCHUIIIIMHE OCYIICCTBIISICTCS IIO
periaMCHTaM TCKYIICTO KOHTPOJIA U HpOMG)KyTO‘IHOfI aTTcCTaluu.



Texkymmii KOHTPOJb B CEMECTpPEe MPOBOJUTCA C LEIbI0 00ECreueHUs] CBOCBPEMEHHOM
00paTHOM CBSI3H, UIsI KOPPEKIIUN 00yUEHUs], aKTUBU3ALUU CAMOCTOSITEIIbHON paboTHI CTYIEHTOB.
OOBEKTOM TEKYIIETO KOHTPOJIS SIBIISIIOTCS KOHKPETU3WPOBAaHHBIE pPE3YyJIbTAaThl O0YYCHHUS
(yueOHBIE TOCTHIKSHHUS) MO AUCIUILIHHE.

CBoll (akTHUEeCKUIl PEUTUHI CTYJEHT MOXET OTCIEKHBAThb B CHUCTEME 3JIEKTPOHHOI'O
o0yueHus Kemeposckoro Ircxm (>xypHan OLIEHOK)
http://moodle.ksai.ru/course/index.php?cateqoryid=2682. Ilpx  BO3HHKHOBEHHH  CIOPHOM
CUTYyallUH, OLEHKA OKPYIJIETCS B [0JIb3Yy CTYJIEHTa (OKPYIJIEHUE 10 JECSATHIX).

[IpomexxyTouyHasi arrecranus NpeaHa3HA4YeHA IS OOBEKTHMBHOTO TMOATBEPXKICHUS U
OLICHUBAHUSI JOCTUTHYTBIX Pe3yJIbTaTOB OOYyYEHHUs MOCJe 3aBEpUICHHS] M3YUECHUS AUCLUILIMHBI
(unmu e€ yactu). GopMa MPOMEKYTOUHON aTTECTALMU MO JUCIHMILIUHE ONpeeseTcs padbounm
y4eOHBIM IJIAHOM.

Hrorosas OIICHKA OIIpEACIACTCA HAa OCHOBAHUU Ta6J'II/II_[I)I 2.

Opranuzanus W [POBEIEHUE MNPOMEXKYTOUHOM aTTecTallud  pPErIaMEeHTHUPYEeTCs
BHYTPEHHUMHU JIOKAJIbHBIMHA aKTaMHU.

Kaaccnyeckas (1)0pMa caaumn coﬁecesza}mﬂ

CobecennoBanre NPOBOIUTCA B YYEOHBIX ayAuTOpUsX akajgeMuu. CTyIeHT cilydyailHbIM
oOpa3oMm BbIOMpaeT Owuier. /[ MOATOTOBKM K OTBETY CTYIEHTY OTBOAUTCA 45 MHHYT.
[IperonaBaTens MOXET 3a7aBaTh CTYACHTaM JOIMOJHHUTEIbHBIE BOMPOCH CBEpX OWIETa MO
porpaMMe AUCHHUIIINHBIL.

Bo BpeMs IOArOTOBKHU, UCIIOJIB30BAaHUE KOHCIIEKTOB JICKLIUNA, METOAUYECKON JTUTEPATYPBHIL,
MOOWJIBHBIX YCTPOMCTB CBS3M M JPYTUX HMCTOYHUKOB HMH(popMaruu 3ampemieHo. CTyaeHrt,
YJIMYEHHBIN B CIIUCBIBAHUH, YAAISIETCS U3 Ay JUTOPUHU U B 3a4ETHO-IK3aMEHALIMOHHYIO BEIOMOCTb
CTaBUTCS «HEYAOBJIETBOPUTENILHO». B ciyuae n0OpOBONBHOrO OTKa3a OTBEYATh HAa BOIPOCHI
Ouiera, npenojaBareib CTaBUT B BEJOMOCTH OLIEHKY «HEYI0BJIETBOPUTEIBHO.

CTYI[CHTBI HMCIOT IIPaBO ACJIAaTh YCPHOBBLIC 3allMCH TOJIBKO Ha YCPHOBUKAX BbIAAHHBIX
nmpenoaaBaTecjICcM.

CTy/eHThI, HE MPOMIEANINE TTPOMEKYTOUHYIO aTTECTAIMIO 10 TPaQUKy CECCUU, JOTKHBI
JIMKBUJIUPOBATH 33JI0JKEHHOCTh B YCTAaHOBJIEHHOM IOPS/JIKE.


http://moodle.ksai.ru/course/index.php?categoryid=2682

2 TUITOBBIE KOHTPOJIBHBIE 3AJAHUSI, HEOBXOJAUMBIE U151 OEHKHA 3HA-
HU, YMEHWI, HABBIKOB

2.1 Tekyuuii KOHTPOJIb 3HAHUH CTYIEHTOB

KoMIL1eKT TecToB
no nucuumirnae UHocTpaHHbIA A3BIK (AHTJIHICKHI)

Tema: PbIHOYHASI M HEPBIHOYHAS IKOHOMHUKA.
Ex. 1
BbiOepure moaxoasimee IO CMBICJY CJI0BO U3  TMpeaaraeMbiX BapHAaHTOB.
1. ... is a society where the government makes all decisions about production and consumption.

A command economy b) A free market economy

BLIﬁepI/ITe moaxoadauicee mo CMBICJTY CJIOBO n3 npeajiaraeMbix BapuaHTOB.
2. ... studies how markets and prices allow society to solve the problems of what, how, and for
whom to produce.

Economics b)Economy

Boibepute nmoaxoasimiee MO CMBICJAY CJI0BO M3  NpeAjaraeMbIX BapHUAHTOB.
3. Every economist sees ... of the question of what, how, and for whom to produce.
the restriction b) the importance
BoiGepute moaxoasimiee MO CMBICAY CJI0OBO M3  MNpeljaraeMblX BapHAHTOB.
4. Nations have different ... of farm production.
consumption b) levels
Boibepute moaxoasimiee MO CMBICJAY CJI0BO M3  NpeAJaraeMbIX BapUAHTOB.
5. When ... of some goods grows, people will try to use less of them but producers will want to
produce more of them.

a) the price b)the importance
Boibepute moaxoasimiee MO CMBICJAY CJI0BO M3  NpeAjaraeMbIX BapUAHTOB.
6. In ... countries, Canada and the USA structural changes in the agricultural sector of economy
have become of interest to economists and general public in the 80s and 90s of the 20th century.
mixed b) both

BblﬁepI/ITe nmoaxoasaumiee mo CMBICJTY CJI0BO U3 npeajgaracMbix BapuaHTOB.

7. After years of competition between command and market economies, ... gave way in many
countries of the world to ... .

a) the latter, the former b) the former, the latter

Ex. 2

N3mennte ciaeaywomue ¢paspl, HCHOJb3Ys NpuiaratejbHble €CONOMIC mam economical:
1. A practical woman.

a) economic woman b) economical women

N3mennte caenyomue ¢pasbl, HCMOJAb3YS NMpUJIAraTeJibHbie €CONOMIC mim economical:
2. Problems of economics.

a) economic problems b) economical problems

H3menure caexyomue (ppaspl, HCHOAb3ysl NpuiaratejJbHble €CONOMIC wiam economical:
3. A crisis in the field of economy.

a) economic crisis b) economical crises

N3mennte caenyomue ¢pasbl, HCHOJIb3Ys NpUJaratejibHble €CONOMIC wim economical:
4. To be careful in the spending of money.
a) to be economic b) to be economical



H3mennte ciaexyrwomme ¢paspl, HCHOJb3Ys NpuiIaratejbHble €CONOMIC mam economical:
5. Reforms in the field of economy.

a) economic reforms b) economical reforms

H3menuTte cieaywmue (pasbl, HCMOJAb3Ys NMpUIarateJbHbie €CONOMIC wiam economical:
6. A law (3axon) regulating the sphere of economics.

a) economic law b) economical law

H3mennte ciaeaywmme ¢paspl, HCHOJb3Ys NpuiararejbHble €CONOMIC mam economical:
7. A plan of the industrial development of the country.

a) economic plan b) economical plan

H3mennTte cieaywmmue (pasbl, HCHOJAb3Ys NMpUIarateJbHbie €CONOMIC wiam economical:
8. A small car that doesn't use too much fuel.

a) economic car b) economical car

H3mennte ciaeaywomme ¢paspl, HCHOJb3Ys NpUiIaraTejbHble €CONOMIC miam economical:
9. Geography that studies the location (pasmemienue) of industries, markets, transport.

a) economic geography b) economical geography

Tema: Cnipoc u npeasioxkeHue.

Ex.1
BceraBbTe B npeiioskeHne NpuiaraTeJbHble M Hape4usi, 00pa3ys COOTBETCTBYIOLILYIO
(¢opMy cTeneHU CPaBHEHHS:

high, important (2), many, large, low, effectively, much, great, clear, reliable, strong (2),
quickly

1. Command economy relies... on planning than on prices.
more b) greater
BceTaBbTe B npeasio:keHne npuiaraTejibHble H HApeUYHusi, 00pa3ysi COOTBETCTBYIOILYIO
(opmy cTeNIeHH CPABHEHUA:
2. Knowledge of foreign languages is of... importance now than it was some 40 years ago.
more b) greater
BceTaBbTe B npeasio:keHne npuiaraTejibHble H HApeUYHusi, 00pa3ysi COOTBETCTBYIOILY IO
(opmy cTEnIeHH CPABHEHUA:

3. The degree of government regulation in present-day Russia is... than in the Soviet Union.
stronger b) lower
BceTaBbTe B npeasio:keHne nMpuiaraTejibHble H HApeUYusi, 00pa3ysi COOTBETCTBYIOILYIO
(opmy cTenIeHH CPABHEHUA:

4. Government intervention in Sweden is as... as in Denmark or, probably... .
strong, stronger b) low, lower
BceTaBbTe B npeasio:keHne nMpuiaraTejibHble H HApeUYHusi, 00pa3ysi COOTBETCTBYIOILY IO
(opmy cTeNIeHH CPABHEHUA:

5. Land quality is... for agriculture than for other industries.
more important b) high

BceTaBbTe B npeasio:keHne MpuiaraTejibHble H HApeUHusi, 00pa3ysi COOTBETCTBYIOILY IO
(opmy cTENIeHH CPABHEHUA:
6. If we want to have a... picture of economic life in the country, we must have... information.
clear, important b) clear, reliable
BceTaBbTe B npeasio:keHne nMpuiaraTejibHble H HApeUYHusi, 00pa3ysi COOTBETCTBYIOILYIO
(popmy cTeneHu cpaBHeHHS:

7. In the 18th century the... part of national income in... European countries came from import
and export tariffs.
larger, many b) greater, much
BceraBbTe B npeiioskeHne NpujiaraTeJbHble U Hape4usi, 00pa3ys COOTBETCTBYIOIIYIO
(¢popmy cTeneHu cpaBHeHMS:



8. Governments can influence for whom goods are produced... in economies with... levels of
government regulation.
quickly, high b) effectively, low

BceTaBbTe B npeasio:keHne MpuiaraTejibHble H HApeUYHusi, 00pa3ysi COOTBETCTBYIOILY IO
(popmy creneHu cpaBHeHHS:

9. If other things are equal, this firm will do the work... than the others.
quickly b) more effectively

Ex. 2
BbiGepuTe nmoaxojasiiee mo CMbICTY CJI0BO U3 MpeIIaraeMbIX BAPUAHTOB.
1. The fashion for miniskirt ... the demand for textile materials.
increased b) reduced
BoiGepuTe moaxojsiiee Mo CMbICIY CJI0BO U3 NpeJiaraeMbIX BADHAHTOB.
2. Even in ... middle-income countries many people are very poor.
some b) the same
BbiGepuTe moaxoasiniee Mo CMbICTY CJI0BO U3 NPeAIaraeMbiX BADHAHTOB.
3. Government regulations sometimes ... a change in ... that producers do not want to use.
a) decrease, quantity b) impose, technology
BoiGepuTe moaxojsiiee Mo CMbICIY CJI0BO U3 NpeyiaraeMbIX BADHAHTOB.
4, Stabilization of prices is of great importance to industrial nations ... the Third World coun-
tries.
a) as well as b) as well
BoiGepuTe moaxo/siniee mo CMbICJIY CJI0BO M3 NpeAiaraeMbIX BADHAHTOB.

5. Freeing up (ocBoGoxmenue) prices leads to their... ..
decrease b) increase
Bblﬁepl/ITe nmoAXOoAdIIee MO CMBIC/IY CJI0BO M3 NIpeAJaracMblX BApUAHTOB.
6. ... goods are usually low-quality goods for which there are higher-quality ... sold at higher
prices.
Inferior, substitutes b) Normal, improvements
Bblﬁepl/ITe moAXOoAdAIIee MO CMBIC/IY CJ0BO M3 NIpeAJIaraéMblX BApUAHTOB.
7. A decrease in ... prices makes the production less expensive.
complement b) input

Ex.3
BcraBbTe B IpeaioKeHus1 C10Ba B COOTBETCTBYIOLIEH Gopme:

1. ... are the factors of production (land, labour, capital, materials) that are put into a business
to produce goods and services.
Inputs b) Surplus

BcraBbTe B peyioskeHUs CJI0BA B COOTBETCTBYIOLIEH hopme:
2. When all goods are..., lower consumer income reduces the demanded quantity for all goods.
normal b) inputs
BceraBbTe B peiioskeHUs CJI0Ba B COOTBETCTBYIOLIEH (hopme:
3. When the Beatles and Rolling Stones first became popular and the singers wore long hair, the
demand for haircuts (crpmwkka) suddenly... .
fell b) increased
BcraBbTe B IpeAJIOKEHHU CJIOBA B COOTBETCTBYIOLIEH hopme:
4. When income..., the demand for most goods increases. Typically, consumers... more of eve-
rything.
decreases, buy b) rises, buy



a)
b)

BcraBbTe B IpeaioxKeHus C10Ba B COOTBETCTBYIOLIEH Gopme:

5. At any time, the market price may not be the... leading to excess supply (...) or excess de-
mand (...).
equilibrium price, (surplus), (shortage)
equilibrium price , (shortage), (surplus)
BcraBbTe B IpesiozKeHUs CJI0BA B COOTBETCTBYIOLIEH hopme:

6. If there is a national food..., a government may... a ceiling price on food so that poor people
can buy enough food.
shortage, impose b) surplus, rise

BceraBbTe B IpeyiozkeHUs CJI0BA B COOTBETCTBYIOLIEH hopme:
7. Workers in poor countries having no resources for health and education are often less produc-
tive than workers using... technology in rich countries. Aid without higher productivity it is
hard... investment in people... in machinery.
normal, increase, as well as b) the same, to increase, as well as

BceTaBbTe B peAs10:KeHHs CJI0BA B COOTBETCTBYIOMIEi opme:
8. Japanese... pay as much as eight world prices for beef (rossauna).
consumers b) workers

Tema: Teopus crnpoca.

Ex.1
Bri0epuTe npaBuibHYI0 (pOpMY NpUYACTHS U3 NPeAJIaraeMbIX BAPUAHTOB.

1. Market is an ... group of buyers and sellers of a particular good who are in contact with each
other and who know the level of demand and supply so that there is only one price ... the market
price.
organizing, calling b) organized, called
BbiOepuTte npaBWIbLHYI0 (pOPMY NPUYACTHS U3 MPelaraeMbIX BApDMAHTOB.

2. Changes in prices of the products ... with the same resources will change the supply.
producing b) produced

Bri0epuTe npaBuiIbHYIO (POPMY NPHYACTHS U3 NPeiIaraeMbiX BADMAHTOB.

3. The economist is interested in factors ... the allocation of resources for producing particular
goods.
affecting b) affected
Bri0epuTe npaBuiIbHYIO (POPMY NPHYACTHS U3 NPeiIaraeMbiX BADMAHTOB.
4. Excess supply is a situation in which, at a certain price, the quantity of a particular product ...
by buyers is less than the quantity ... by industry.
a) demanding, supplying b) demanded, supplied
Bei0epuTe npaBuiIbHYI0 (OPMY NPHYACTHS U3 NPeJIaraeMbIX BADMAHTOB.
5. Improvements in technology may be a factor ... changes in supply.
leading to b) led to
BbiOepuTte npaBWIbLHYI0 (pOPMY NPUYACTHS U3 MPelaraeMbIX BApDMAHTOB.
6. At constant prices, an increase in income leads to an ... consumption.
increasing b) increased
Bri0epuTe npaBuiIbHYIO (POPMY IPUYACTHS U3 NpeiIaraeMbIX BADMAHTOB.
7. Every day in thousands of markets, consumers show which goods they prefer ... practical
choices and ... money on some particular goods rather than others.
making, spending b) made, spent

Ex. 2

Bri0epuTe moaxosimee Mo CMbICTY CJI0BO U3 NMpeIaraeMbIX BADHAHTOB.

1. An increase in food prices greatly ... consumer real income because food is a large part of
consumer ... .



a)

affects, expenditure b) follows, budget

BbiGepuTe nmoaxojasiiee mo CMbICTY CJI0BO U3 MpeiaraeMbIX BADHAHTOB.
2. An increase in the price of the good j increases the quantity demanded of the good; when the
two goods are ... but reduces the quantity demanded of the good | when the two goods are ... .
substitutes, complements b) normal, additional

BbiGepuTe moaxosinee mo CMbICTY CJI0BO U3 NMpeAiaraeMbiX BApUAHTOB.
3. We ... that the consumer always decides that one good is better than, worse than, or as good
as another.
prefer b) assume

BbiGepuTe nmoaxojasiiee mo cMbICTY CJI0BO U3 MpeIaraeMbIX BADHAHTOB.
4. This model of consumer ... can show different behaviour (moBencuue) of different consumers.
a) expenditure b) relationship

Bui0epuTe moaxoasiee No CMbICIY CJI0BO U3 MpeAiaraeMbiX BApHAHTOB.
5. The demand theory assumes that the consumer ... on a budget constraint wants to ... utility.
a) following, vary b) depending,maximize

BbiGepuTe moaxoasiniee Mo CMbICTY CJI0BO U3 NPeAIaraeMbiX BADHAHTOB.
6. Importers often must first ... an import licence.
a) follow b) obtain

Boi0epuTe moaxoasiiee No CMbICIY CJI0OBO U3 MpeAjaraeMbiX BApHAHTOB.
7. Economic development is the process of raising the income ... head of the people of a coun-
try.
a) per b) within

Boi0epuTe moaxojasiiee Mo CMbICIY CJI0OBO U3 NpeljaraeMbiX BApDHAHTOB.
8. If the level of imports is high, great parts of incomes are spent on the goods produced abroad
... on the goods produced at home.
a) that is b) rather than
Bobi0epuTe noaxojasiiee Mo CMbICTY CJIOBO U3 NpeAjaraeMbiX BApHAHTOB.
9. Statistics show that ... of working women with young children is constantly growing in the
USA today.
the budget constraint b) the number

Bbi0epuTe nmoaxoasiee No CMbICJIY CJI0BO U3 MpeAiaraeMbiX BApHAHTOB.
10. Ai increase in consumer expenditure usually ... an equivalent rise in the income of consum-
ers.
follows b) results in

Tema: Teopus npenJiokeHus.

Ex.1
BblﬁepI/ITe moaAxoAdlIIee Mo CMBICITY CJI0BO M3 NpeAJiaracMbIX BApDUAHTOB.

1. Farmers may ... more revenue from a bad harvest (yposkaii) than from a good harvest.
own b) earn C) run
Bri0epuTe moaxoasiee mo CMbICJIY CJI0BO U3 NMpeAJaraeMbiX BADMAHTOB.

2. A rise in the income of consumers will typically result in an equivalent increase in ... con-
sumer expenditure.
corresponding b) total c) alternative

Bri0epuTe moaxoasiuee mo CMbICJIY CJI0BO U3 NMpeAJiaraeMbiX BADMAHTOB.
3. Statistics show the greatest increase in the number of jobs in the American non-production
sector, among government workers ... today.
in terms of b) elsewhere c) in particular
Bri0epuTe moaxoasiee mo CMbICJIY CJI0BO U3 NMpeAJaraeMbiX BADMAHTOB.
4. Don't forget to calculate the ... of the man's labour, that is, the money that he could ... by
working elsewhere.



a) opportunity cost, earn b) marginal cost, own c) costs, offer
Bbi0epuTe moaxoasiniee mo CMbICJIY CJI0BO U3 MpeAJiaraeMbiX BADMAHTOB.
5. In Marxist theory, proletariat is the social class of workers who have to sell their ... ability to
work.
a) corresponding b) own c) total
Bri0epuTe moaxojasiniee mo CMbICJIY CJI0BO U3 NMpeAJaraeMbiX BADMAHTOB.
6. If we want to understand how firms make output decisions, we must analyze how they deter-
mine ... and ... .
a) revenues, Costs b) output, profits €) amounts, commaodities

Ex. 2
IlepeBenuTe pycckue ¢JIOBa B CJEAYIOIIMX MPeI0KEHUAX.
1. Last year there was an increase in the (koruuecmsa) of gas produced.

a) amount b) number of C) quantity
2. (Hucno) of sellers in the market has decreased.
a) amount b) number C) quantity
3. Almost the same (koauuecmso) of coffee was exported last year as the previous year.
a) amount b) number of C) quantity
4. (Ps0) problems arise when a new company is set up.
a) amount b) number of C) quantity
5. When there is shortage, sellers can charge (nasnagars) the maximum (cymmy) for their goods.
a) amount b) number of C) quantity
6. They supply the same (koauuecmeso) of the commodity to this customer every week.
a) amount b) number of C) quantity
7. The (cymma) he puts in the bank every month is the same.
a) amount b) number of C) quantity
8. (Hucno) of their customers has increased this month.
a) amount b) number of C) quantity
9. It is cheaper to buy goods in large (koauuecmsax).
a) amount b) number of C) quantity
10. This big store has (ps0) suppliers.
a) amount b) number of C) quantity
11. The economist calculated the total (cymmy) of the expenditure.
a) amount b) number of C) quantity
12. There is a shortage of the (koruuecmea) demanded of the goods.
a) amount b) number of C) quantity
13. Write down the banknote (romepa) you paid him for his services.
a) amount b) number C) quantity

KpnTeplm OCHUBAHMUSA: TECTHI CYUTAIOTCA YCICITHO CAaHHBIMU, €CJIIN CTYJACHT Ha6paJ1 70% u
0oJiee OT MaKCHMaIbHO BO3MOKHOTO KOJIMYECTBa OaJlJIOB.

KoMmnieKT KOHTPOJIbHBIX padoT
o qucuuminae MHOCTpaAHHbBIN A3BIK (AHTJIMICKHIT)

Konrponsnas padora Ne 1
Bapuanr 1
3ananue 1. Onpenenure BpeMsl U 3aJ10T CKa3yeMOro, IEPEBEIUTE PEI0OKEHHS HA PYCCKHUM S3bIK.



1. When | came home my parents were watching TV and my older brother had gone to the cinema.
2. Hello, Peter. Have you already returned from your business trip? When did you return? -
Yesterday.

3. The passengers knew that the train would be late.

4. I'll be very busy at the beginning of June. I'll be taking my examinations.

5. The train will already have left by the time we arrive at the station.

6. The telegram wasn't sent by my uncle.

7. This film is much spoken about.

8. The fax is being translated now.

9. The company has made a decision to start producing new machines.

3amanne 2. YKaxuTe, B KaKUX MPEUIOKEHUAX MPU MEPEBOJC HAa PYCCKHUM s3bIK mpuyactue |l
CIICAYCT HOMCCTHUTD ICPC CYHICCTBUTCIIbHBIM, IICPEBCAUTC OTU MMPECATIOKCHUA.

1. The decisions made did not result in more output.

2. The programme adopted was the result of the economists’ work.

3. The firm closed down last month had been established before World War 11.

4. The food prices limited by the government were to enable all people to buy enough food.

5. The ceiling prices imposed led to excess demand of the goods.

3amanne 3. YKaxuTe, NMPU TEPEBOJEC KaKUX TMPEIJIOKCHHHM TIepes] MHPUHUTHBOM HYKHO
YIOTPEOUTH COI03 «U4TOOBD», IEPEBETUTE ITH MPEIOKEHHUSL.

1. A number of measures are taken in order to increase profits of the enterprise.

2. To manufacture this model of equipment is profitable for producers.

3. The trade union is active enough to obtain shorter working hours with the same wage for its
members.

4. The commodity is too expensive to be m large demand.

5. To earn more profit the firm has to vary its technology.

3ananue 4. YKaxxuTe, B KAaKUX MPENI0KESHUSX ITPH TIEPEBOIC Ha PYCCKUH S3BIK HY)KHO YIIOTPEOUTH
COI03 «UTOOBI (IJ11 TOTO YTOOBI)», IEPEBEAUTE ITH NMPEATOKEHUS.

1. Labour markets should be effective enough for workers not to stay unemployed long.

2. It is important to keep unemployment rate as low as possible for society to use its resources
effectively.

3. Itis necessary to use scarce resources sparingly 3. It is possible to increase demand for a good
by advertising.

4. Itis important to keep unemployment rate as low as possible for rapid economic growth.

5. The inputs are too high for such small output.

6. The information is too scarce for the manager to rely upon it.

3ananue 5. YKaxuTe, B KaKUX MPEAJIOKEHUAX HYKHO YIOTPEOUTH CJIOBO «KOTOPBI» MPH Hepe-
BOAC UX Ha pyCCKI/Iﬁ SA3BIK, ICPCBCAUTC OTHU IIPCAIIOKCHHA.

1. Too high prices of resources to be used in production is the problem of many enterprises.

2. Depreciation decreases amounts to be consumed and invested.

3. The firm should change its production cycle to lower costs.

4. When people lose jobs, they do not immediately make a decision to cut down consumption.

5. Governments borrow money from firms and individuals to finance their spending.

3amanne 6. O0ObeTUHNUTE BCE MPE/JIOKEHUS B IBE TPYIIIIHI:

1) ¢ KOHCTpYKIUEN «CII0KHOE TOMOJHEHUE» U 2) C KOHCTPYKIIMEH «CloKHOe noasexaniee». [le-
pPEBEANTE UX HA PYCCKUU SI3BIK.

1. Some economists do not believe exports to depend on domestic income.

2. Prices are expected to change as either demand for or supply of the good varies.



3. When an economy has no transactions with the rest of the world, we say it to be a closed
economy.

4. The 19th-century economists said income from capital to be profit, whereas income from natural
resources was said to be rent.

5. Imports are assumed to increase as much as domestic income does.

6. Economists consider higher tax rates to be able initially to bring in greater amounts of taxes
raised but to result eventually in a fall in output level.

7. The United Kingdom is known to rely on indirect taxes rather than direct taxes.

3a,Z[aHI/Ie 7. 3ameHHuTE PYCCKHCE CJIOBA B CKOOKaX MX aHMIMHCKUMH DKBUBAJIECHTAMU.

1. There was a dramatic (yeeruuenue) in oil prices after 1973 all over the world.

2. The model of consumer (pacxoowr) on different goods (3asucum om) the level of consumer
income.

3. Income per capita (crusuncs) in Russia in January 1999 compared with December 1997.

4. It is cheaper to buy goods in large (koruuecmsax). 10. This big store has (ps0) suppliers.

5. For each possible (o6wema npouszeoocmsa) level, a firm will want to know how much it will
cost to produce this (npooyxyuio) and how much (0oxooa) will be (3apabomano) by selling it.

Konrtponbnas padora Ne 1
BapuanT 2
3ananue 1. Onpenenure Bpems U 3aJI0T CKa3yeMOro, IEPEBEUTE MPEAI0KEHUS HA PyCCKUI
A3BIK.
1) Has Serge come? - Yes, he has. - When did he come? - He came yesterday.
2) Ring me up later. My father is having a rest after dinner.
3) I'll have returned from the library by three o'clock.
4) Don't come to at five o'clock. I'll be having an English lesson.
5) Had you learnt English before you entered the Institute?
6) Have you ever been in Moscow? - Yes, | have. I've been there this year. Ivanov was there last
year.
7) I'll write this book in a year if | have more free time.
8) They said that they would go to the museum the next day.
9) What is sold at the market? - Fruit is sold at the market.

3ananue 2. YKaxuTe, B KakUX NPEAJIOKEHUAX MPH IMepeBoJie Ha pycCKUl s3bIk npuvactue |l
CICAYCT IIOMCCTUTD NEPEA CYIICCTBUTCIbHBIM, IICPCBCAUTC 3TU NPCATTOKCHUA.

1. The food prices limited by the government were to enable all people to buy enough food.

2. The ceiling prices imposed led to excess demand of the goods.

3. The programme adopted was the result of the economists’ work.

4. The firm closed down last month had been established before World War I1.

5. The decisions made did not result in more output.

3amanue 3. YkaxuTe, MpU MEpeBOJie KAKUX MPEAJIOKEHUN Mepea WHOUHUTUBOM HYKHO
y1'IOTpe6I/ITB COIO3 ((‘-ITO6LI)>, NEPEBCANUTC OTHU IIPCAJIOKCHHUA.

1. To manufacture this model of equipment is profitable for producers.

2. A number of measures are taken in order to increase profits of the enterprise.

3. To earn more profit the firm has to vary its technology.

4. The trade union is active enough to obtain shorter working hours with the same wage for its
members.

5. The commodity is too expensive to be m large demand.



3ananue 4. YKaXuTe, B KAKUX MPEUI0KEHUSAX IIPH MIEPEBO/Ie Ha PYCCKUH A3bIK HYKHO YIIOTPEOUTh
COI03 «YTOOBI (IIJI1 TOTO YTOOBI)», IEPEBEIUTE ITU TIPEITIOKCHHS.

1. Itis necessary to use scarce resources sparingly.

2. Labour markets should be effective enough for workers not to stay unemployed long.

3. Itis possible to increase demand for a good by advertising.

4. The inputs are too high for such small output.

5. The information is too scarce for the manager to rely upon it.

6. It is important to keep unemployment rate as low as possible for rapid economic growth.

7. 1t is important to keep unemployment rate as low as possible for society to use its resources
effectively.

3amanne 5. YKaKUTE, B KAKUX MPEIIOKEHUAX HYKHO YIIOTPEOUTH CJIOBO «KOTOPBIN» MpH Tepe-
BOJC UX Ha pyCCKI/Iﬁ SA3BIK, ICPCBCANUTC 3THU NPCIAJIOKCHHA.

1. Depreciation decreases amounts to be consumed and invested.

2. The firm should change its production cycle to lower costs.

3. Too high prices of resources to be used in production is the problem of many enterprises.

4. Governments borrow money from firms and individuals to finance their spending.

5. When people lose jobs, they do not immediately make a decision to cut down consumption.

3amanne 6. O0ObeTMHNUTE BCE MPEJIOKEHUS B JIBE TPYIIIIHI:

1) ¢ KOHCTpYKIIHMEN «CII0KHOE TOMOJHEHUE» U 2) C KOHCTPYKIIMEH «ClIoKHOe moasiexariee». [le-
pEBEANTE UX HA PYCCKUM SI3BIK.

1. Prices are expected to change as either demand for or supply of the good varies.

2. The United Kingdom is known to rely on indirect taxes rather than direct taxes.

3. When an economy has no transactions with the rest of the world, we say it to be a closed
economy.

4. Some economists do not believe exports to depend on domestic income.

5. The 19th-century economists said income from capital to be profit, whereas income from natural
resources was said to be rent.

6. Imports are assumed to increase as much as domestic income does.

7. Economists consider higher tax rates to be able initially to bring in greater amounts of taxes
raised but to result eventually in a fall in output level.

3amanue 7. 3aMeHUTE PYCCKHE CIIOBA B CKOOKAX WX aHTJIUHCKHUMH YKBUBAJICHTAMH.

1. Large quantities of one good may be needed for compensating small reduction in the other good
if a (nocmosinnwiii) level of (noresnocmu) is (0onocen noodepacusamocs).

2. Increases in the quantities demanded typically (usmensiomes) with different goods as incomes
rise.

3. In 1999, Russia's exports of oil products (cnusuncs) by 2.5 million tons and exports of fuel oil
(veenuuuncs) by 1.0 percent.

4. Almost the same (koruuecmso) of coffee was exported last year as the previous year.

5. The concepts (mousitust) of (npedenvuvix uzdeporcex) and (npedenvrozo

0oxooa) are of great (nonw3a) for economic analysis, supply analysis, (6 ocobennocmu).

Kontponbnas pabota Ne 2
Bapuanr 1

3AJIAHUE N1. BBIGEPUTE HYXKHVYIO ®OPMY T'JIAT'OJIA.
1. Teatp 6611 mocTpoeH B 1970 roxmy.

1) were built

2) had built



3) was built

2. OHa HaxoAuTCA 3[ECh yKE TPH Haca

1) had been

2) was been

3) has been

3. Celuac g roTOBJIIOCH K K3aMEHY 0 aHTJIMMCKOMY SA3BIKY.
1) am revising

2) revise

3) will revise

4. OH nepeBeieT 3TOT TEKCT K MOHEACTbHUKY .
1) will translate

2) will have translate

3) will be translating

5. OH cka3aj, 4To MOWJIET Ha BBICTABKY.

1) would go

2) will go

3) went

6. 51 Bunen ero aBa aHA Ha3al.

1) have seen

2) had seen

3) saw

7. 51 ynopHo 3aHHUMAJICs Mepes TeM KakK MOCTYIUTh B MHCTUTYT.
1) have studied

2) had studied

3) studied

8. Buepa c Tpex 10 ceMu oHa paboTaa B cany.
1) was working

2) worked

3) have worked

9. OceHbIo 9acTo HJIET JI0XKIb.

1) rains

2) is raining

3) rain

10. A uukorna He 6611 B Kuese.

1) hadn't been

2) haven't been

3) wasn't

11. MBI He moesileM B AEPEBHIO HA CIEAYIOLIEE JIETO.
1) won't go

2) shan't go

3) shan't have gone

3AJJAHUE N2 .OIMPEAEJINTE BPEMS. ITEPEBE/IUTE ITPEIJIOXKEHU .
. OH 4acTo MUIIET MUChMa CBOEH CECTpE.

. OH mucas TUChMO, KOT/Ia 5 BOIIIET B KOMHATY.

. 3aBTpa K CeMH yacaM s HaIUIITy 3TO TUCBMO CECTPE.

. S1 nucan nucbMa cecTpe Kaxk1yro HeJemto.

. OH ceifuac umeT nuckMo cectpe. (He 6ecmokoii ero)

. 51 HanMIIIy TUCBMO CECTpE 3aBTpa.

. 51 HUKOT/1a He THcall TAKUE MUChMA.

. OH Oyzer nucaTh NUChbMa, KOT/IA 5 IPULTY.

. Buepa k cemu yacam s Hamucals MUCbMO CECTpE.
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10. OH cka3ai, 4TO HaNMILIET 3aBTpa MUCbMO CBOEH CECTpE.
3AIAHUE N3.OIMPEJAEJIUTE BPEMSI. ITEPEBEAUTE ITPEIJIOXKEHI .
1. When | came home my parents were watching TV and my older brother had gone to the
cinema.
2. Hello, Peter. Have you already returned from your business trip? When did you return? -
Yesterday.
3. The passengers knew that the train would be late.
4. I'll be very busy at the beginning of June. I'll be taking my examinations.
5. The train will already have left by the time we arrive at the station.
6. The telegram wasn't sent by my uncle.
7. This film is much spoken about.

Konrponbnas padora Ne 2
BapuanT 2

3AJZIAHUE N1. BBIGEPUTE HYXXKHYIO ®OPMY T'JIAT'OJIA (otBeThI nuieM nudpammu)
1. MBI cnaem sK3aMeHBI JBa pasa B I'O.
1) take 2) are taking 3) have taken
2. 51 OKOHYMII IITKOJTY JIBA T0JIa Ha3a].
1) left 2) have left 3) had left
3. Ilepen Tem Kak MOCTYMHUTh B YHUBEPCUTET, 51 pabOTall Ha 3aBOJIE.
1) worked 2) had worked 3) was working
4. OHa nymaina, 4To OH BCTPETHUT €€
1) will meet 2) would meet 3) will have meet
5. B mpouuiom roay B 3T0 BpeMsl s cJaBajl BCTYIUTEIbHbIE SK3aMEHBI.
1) took 2) was taking 3) had taken
6. 5l yxe Hammcaa KypcoByto paboTy.
1) wrote 2) was writing 3) have written
7. DTO CTUXOTBOpPEHHE ObLIO HaMmUcaHo [y MIKHUHBIM.
1) wrote 2) had written 3) was written
8. B KOHIIE Ka)KJJ0r0 ceMecTpa OHU OyayT claBaTh HECKOJIBKO HK3aMEHOB U 3a4€TOB.
1) will take 2) will be taking 3) will have taken
9. On HanmumeT nokian K 1 mexkabps.
1) will write 2) will have written 3) will be writing
10. Ceituac s numry TecT 10 rPaMMATHUKE aHIVIMACKOTO S3bIKA.
1) write 2) am writing 3) have written
11. HakoHer no4TaiaboH NPUHEC THUCHMO.
1) has brought 2) bring 3) have brought
3AJJAHUME N2. ITEPEBEJJUTE ITPEJIJIOXKEHUSA to learn (learnt)
1. 1 yunn aHrnuickue cioBa BYEpA.
. A yay anrnmiickui s3pik.  (He memait mue)
. 51 Beryunin cnosa. (ITpoBeps MeHst)
. 51 ydy aHIIMIACKUN A3bIK KaXbIi JICHb.
. 51 Oyny yuuTh aHTTTUHACKUI SI3BIK Ka)K/IBIN JCHB.
. 51 yunn aHITIMACKUM SI3bIK BUEpa B CEMb 4acOB BeYepa.
. Buepa k cemu yacam Beuepa s y’ke BbLy4HJI BCE CJIOBA.
. 51 Oyny y4uTh aHTIIMICKUI S3bIK 3aBTPA B CEMb YacOB Beyepa.
. 3aBTpa K CEMHM 4yacaM Beuepa s yKe Bblydy BCE CIIOBA.

10. On cka3ai, 4To OyJeT yYuTh aHTIMICKHIA S3bIK 3aBTPA.
3AZIAHME 3. OITPEAEJIMTE BPEMA. IIEPEBEJAUTE ITPEIJIOXXEHN L.
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1) Has Sergei come? - Yes, he has. - When did he come? - He came yesterday.
2) Ring me up later. My father is having a rest after dinner.
3) I'll have returned from the library by three o'clock.
4) Don't come to at five o'clock. I'll be having an English lesson.
5) Had you learnt English before you entered the Institute?
6) Have you ever been in Moscow? - Yes, | have. I've been there this year. Ivanov was there
last year.
7) I'll write this book in a year if | have more free time.
8) They said that they would go to the museum the next day.
9) What is sold at the market? - Fruit is sold at the market.

Tembl KOHTPOJIBLHBIX padoT
KonTponbHbIe paboThI BHIIOIHAIOTCA CTYIEHTaMH, 00yJaroluMHucs 1o 3a0uHoi opme B 1 u 2
cemecTpax. TemaThka KOHTPOJIBHBIX Pa0OT OTpaxkaeT CoACPKAHUE PA3ACIIOB TUCIUTIIHHEIL.
Kaxxgas koHTpospHas paboTa COCTOUT U3 rPaMMaTUYECKUX 33/IaHUN U TEKCTa Ha nepeBo/] (00-
1€l TeMaTUKU U 1O CHEIUAIBHOCTH).

Kpurepun onenku:

- OLIEHKa «OTJIMYHO» CTaBUTCS CTYyACHTY, IPOSIBUBIIEMY TTTyOOKHE U BCECTOPOHHUE
3HAHUS IPOTPAMMHOI0 MaTepualia ¥ TBOPUECKHUE CIIOCOOHOCTH B MOHUMAHUU, U3JI0KEHUU U
IPAaKTUYECKOM MCII0JIb30BaHUU MaTepHUaia;

- OIIEHKa «XOpOIIO» CTaBUTCS CTYAECHTY, IPOSIBUBIIEMY IIOJIHOE 3HaHUE MaTepuaa,
NOKa3aBUIEeMy CTaOMJIbHBIM XapakTep 3HAaHUH U YMEHUH U CIOCOOHOMY K UX CaMOCTOSTENb-
HOMY NMPUMEHEHHIO U MOIMOJHEHHUIO B X0JI€ MOCIEAYIOIeT0 00yUeHHs U NMPaKTUYeCcKoil nes-
TEJIbHOCTH;

- OLIEHKA «YyJOBJIETBOPUTENILHO» CTaBUTCS CTYAECHTY, IPOSIBUBIIEMY 3HaHUSA B 00b-
éme, HeoOX0IMMOM I MOCJIEeAYIONUEro 00yUYeHus: U MPEeCTOSAIeH NPaKTHIECKOH NeaTelnb-
HOCTH, JAOMYCTUBIIEMY HETOYHOCTH IIPU OTBETE Ha 3K3aMeHe, HO o0jajariieMy HeoOXoau-
MBIMU 3HAHUSAMH U YMEHUSMHU ISl UX YCTPAHEHUS IPU KOPPEKTUPOBKE CO CTOPOHBI 3K3aMe-
HaTOoPA;

- OLIEHKAa «HEYJOBIETBOPUTEIBHO» CTaBUTCA CTYJEHTY, I0Ka3aBIIEMY CYIIECTBEH-
Hble TTpoOeIibl B 3HAHUHM OCHOBHOTO MPOrPaMMHOI0 MaTepuaja, JONyCTUBIIEMY NMPUHIIUIHN-
aJbHbIE OMMOKY MPU TPUMEHEHUU TEOPETUUECKUX 3HAHMH, KOTOpbIE HE TO3BOJISIIOT €My MpO-
JTOJDKUTH 00ydeHUEe WM MPUCTYHUTh K MPAKTUYECKON NeATeNbHOCTH 0€3 TOMOJIHUTEIbHOU
MOATOTOBKHU 10 JAHHOW JTUCIUIIIINHE.

KoMILIeKT TeKCcTOB IJISA KOHTPOJISI TEXHUKH YTCHUA U IEpeBoaa

WHAT IS MONEY?

Money is anything that is widely exchanged for goods people sell or work they do. Itis a
form of payment people will accept. Long ago, precious metals such as gold and silver were used
as money. Today, paper bills and coins are a common form of money.

Money has other uses, too. One of them is to measure the value of things. Bicycles, clothes,
even hamburgers have a certain value. That value is the price—how much money people will pay
for it.

Money is also a way people store up wealth. People save their money in bank accounts or
piggy banks. Saving money is a way of collecting and storing wealth, much like owning land, a
home, or jewelry.



WHAT DO BANKS DO WITH MONEY?

Banks lend money to people who need it. Let’s say a woman wants to buy a car. However,
she doesn’t have enough money right now to pay for the car. She might go to a bank and ask for a
loan. The loan lets her buy the car now and slowly pay the money back to the bank.

Before lending her the money, the bank will make sure the woman is able to pay back the
loan. It will ask her where she works and how much money she makes. It will charge a small fee,
or interest, on the money it lends.

Today, bank accounts are insured. They weren’t always. Sometimes there were “runs” on
banks when a large number of people demanded their money. This action panicked others, who
also took their money out of the bank. A run on the bank began, and the bank went broke. People
who didn’t get to the bank in time lost their money.

Governments in many countries decided to do something to stop runs on banks. They in-
sured bank accounts so that people would not have to worry about losing their money. If a bank in
the United States goes out of business, the insurance repays people the amount in their accounts
up to a limit of $100,000 per person.

Kputepun oneHk# nepeBo/ja Tekcra:

- OIICHKAa «OTJIUYHO» — IIEPEBOJ] BBINIOJHECH C 3a/IaHHOM aJIeKBaTHOCTBIO; YIOBJICTBOPSET 00IIIe-
MPUHSTHEIM HOPMaM JIMTEPATYPHOTO s3bIKA, HE UMEET CUHTAKCUYECKUX KOHCTPYKIUH S3bIKA OpH-
THHAJIa ¥ HECBOMCTBEHHBIX PYCCKOMY SI3BIKY BBIpa)KEeHUH U 000poToB. I[lepeBoa He TpeOyeT pe-
JMAKTUPOBaHUs, JomyckawTes 1-2 opdorpadudeckue, JIEKCHYECKHE WIM TPaMMATHYECKUE
OIIINOKU;

- OLIEHKA «XOPOIIIO» — IIEPEBO/I BHITIOJIHEH € 33IaHHOH aJIcKBaTHOCTHIO; yIOBICTBOPSET OOIICTIPH-
HATBIM HOPMaM JIMTEPATYPHOTO SA3bIKa, HO MIMEET HEJOCTATKU B CTHJIC U3JIOXKEHUS; TpeOyeT CTH-
JTUCTHYECKOHN NIPABKU U yCTPAHEHUS HEJOCTATKOB, JIOMyCKaeTcs 10 6 opdporpaguueckux, JeKCH-
YECKUX MU TPAMMATHYECKUX OIIHOOK;

- OIIEHKa «YJOBJIETBOPUTEIHHO» — TEKCT BBIMIOJHEHHOTO MEPEBO/Ia UMEET MPOMYCKH, He3HAUH-
TEJIbHBIC CMBICIIOBBIC UCKKEHUS, UMEET HEJIOCTATKH B CTUJIC M3JI0KEHUS, HO Iepe1aeT OCHOBHOE
CoJIep’KaHHEe OpUTHMHANA, TIepeBO TPeOyeT BOCTIOIHEHHS BCEX MPOITYCKOB OpPUTHHAIIA, YCTPaHe-
HUSl CMBICIIOBBIX MCKOKEHUH, CTHIIMCTUYCCKON MpaBKH, 10 9 opdorpaduueckux, JTEKCHISCKIX
WM TPAaMMAaTHYECKUX OIIHUOOK;

- OIICHKA «HEYOBJICTBOPUTEIIBHO» — MIEPEBOJ] He 00ECIIeUnBaeT 3aJaHHOM aJ]eKBaTHOCTH; TEKCT
BBHITIOJTHEHHOTO TEPEBOJIa HE COOTBETCTBYET OOIIEHPUHATHIM HOpMaM JIMUTEPATYpPHOTO SI3bIKA,
UMEET MPOITYCKH, TPYObIe CMBICITIOBBIC UCKAKEHUS, IIEPEBOJT TPeOyeT BOCTIOTHEHHS BCEX TPOITYC-
KOB OpUTHMHAIA ¥ CTUIMCTUYECKOM TipaBku, 6osee 10 opdorpadrueckux, TeKCUIECKUX WU TPaM-
MaTUYECKHUX OIIHOOK.

2.2 IIpome:kyTOUHAS aTTeCTALMS
Bonpocsl k 3auery

1.ITucbMeHHBIN IEPEBO CO CIOBAPEM C MHOCTPAHHOTO A3bIKA HA PYCCKUU SI3BIK TEKCTA
o creruanbHOCTH 00beMoM 1000 med. 3HaKOB.

2. Urenue 6e3 coBapsi U OTBETHI HA BOIIPOCHI UJIH MEPECKA3 Ha PYCCKOM I HHOCTPAH-
HOM $I3BIKE TEKCTa OOIIEHAyYHOT0 XapakTepa oobemom 800 med. 3HaKOB.

3 METOJNYECKUE MATEPUAJIbIL, OITPEJIEJISIFOINUE ITPOLIELYPbI OLIEHUBA-
HUSI 3BHAHUH, YMEHU, HABBIKOB



Onenka 3HaHMM MO JUCUUIUIMHE MPOBOJUTCS C LEIbI0 ONPEAECICHHUS YPOBHSI OCBOEHUS
IpeMeTa, BKIIOYAET:

- KOHTPOJIbHBIE pabOTHI;

- MPaKTHYECKUe pabOTHI.

Onenka kayecTBa NOJArOTOBKM Ha OCHOBAHUU BBIIIOJIHEHHBIX 3a/1aHUN BEAETCS MpPEnoja-
BaTelsIM (C 00CY)KJICHUEM Pe3yJIbTaTOB), OAJUIbI HAUUCIISIOTCA B 3aBUCUMOCTU OT COOTBETCTBUS
KpUTEpUsM TadauIpl 1.

OneHka KauecTBa NOJArOTOBKU IO Pe3ysibTaTaM CaMOCTOSATENbHOM padoThl CTy/I€HTa Be-
JEeTCSL:

1) npenogaBareneM — OLIEHKA TITyOMHBI IPOPaOOTKU MaTepHala, palloOHaIbHOCTh U CO-
JeprKaTesibHasg EMKOCTb IIPEICTABICHHBIX MHTEUIEKTYaIbHbBIX IIPOyKTOB, HATMUUE KPEATUBHBIX
3JIEMEHTOB, MOATBEPKIAIOIINX CAMOCTOATEIBHOCTD CYXKIEHUH 110 TeME;

2) rpynmnoi — B xo1e 00Cy>KI€HUS MPECTABIECHHBIX MaTEPUAJIOB;

3) CTYA€HTOM JINYHO — IIyTEM CaMOAHAIN3a JOCTUTHYTOrO YPOBHSI IOHUMAaHUS TEMBI.

[To nucuumuMHe MpeayCcMOTPEHbI (POPMBI KOHTPOJISI KAUECTBA MO OTOBKH:

- TEKYLIMH (OCYIIECTBIEHUE KOHTPOJIS 32 BCEMM BUIaMU ayJIUTOPHON U BHEAyIUTOPHOI
JEeSITEILHOCTH CTYACHTA C LEJIBIO TIOTYYECHHUS IEPBUYHON HHPOPMALIUHU O XOJI€ YCBOCHUS OTACIb-
HBIX 3JIEMEHTOB COJIEPKAHUS AUCLUILINHBI);

- IPOMEXKYTOUYHBIN (OLIEHUBAETCSI YPOBEHb U KAUECTBO IOJATOTOBKHU 10 KOHKPETHBIM pa3-
Jies1aM JTUCLIMILIMHBI).

Pe3ynpTarhl TEKyLIEro U IPOMEXYTOUHOTO KOHTPOJISI KAUE€CTBA BBINOJIHEHUSI CTYIEHTOM
3aIlIAaHUPOBAHHbBIX BUJIOB JAEATEIBHOCTH IO YCBOCHUIO YU€OHOM AUCIUIIMHBI SBJIAIOTCS IIOKa3a-
TEJIEM TOTO, KaK CTyIEHT paboTall B TeueHue cemecTpa. ITOroBelii KOHTPOJIb TPOBOIUTCS B hopMe
IPOMEKYTOUHOM aTTeCTallMM CTYAEeHTa — HK3aMeHa (3a4era).

Texymuii KOHTPOJIb YCIIEBAEMOCTH IIPELyCMATPUBAET OLICHUBAHUE X0/1a OCBOCHMSI AUCLIU-
IUTMHBI, TPOMEXKYTOUHAsl aTTeCcTalusl 00yJarolMxcsi — OLEHUBaHUE PE3yJbTAaTOB OOyUYEHHUs I10
JTUCLUIUIMHE, B TOM IIOCPEJICTBOM HCIIBITaHUS B pOpMe K3aMeHa (3a4eTa).

Jj1g O1leHKHM KadyecTBa MOATOTOBKH CTY/A€HTA MO JUCIMILIMHE B LIEJIOM COCTaBIISIETCS peil-
TUHT — UHTErPajbHasl OLEHKA PE3yJIbTaTOB BCEX BUAOB JEATEIBHOCTH CTYAEHTA, OCYILECTBIIsE-
MBIX B Mpoliecce ee uzydenus. [locnennss npeacrapisercss B OaNIbHOM HCUUCICHUU COTJIACHO
tabnure 2.

3aiuTa npakTHYecKo paboThl MPOU3BOIUTCS CTYACHTOM B JIEHb €€ BBINOJIHEHUS B COOT-
BETCTBUU C y4yeOHbIM pacmucanueM. [IpenonaBaTens mpoBepsieT NMPaBUIBHOCTH BBIOJHEHHUS
MPAKTUYECKON pabOTHI CTYAEHTOM M CJII€JaHHBIX BBIBOJIOB, KOHTPOJIUPYET 3HAHUE CTYIAEHTOM
IPOIIEHHOTO MaTepHaja ¢ IOMOIIbI0 COOeceJ0BaHUS UM TECTUPOBAHUSI.

KontponbHas paboTa sBISETCS 4acThiO 00513aTETLHON CaMOCTOSITEIBHOW paOOTHI U BBI-
MIOJIHAETCSl B YCTAHOBJIEHHBIE CpOKHU. [IpemonaBaTens mMpoBeEpsieT MPaBUIBHOCTH BBIITOJIHEHUS
KOHTPOJIbHOM paboThl CTYAEHTOM U CJI€aHHBIX BBIBOJOB, KOHTPOJIUPYET 3HAHHE CTYIAEHTOM
IPOIIEHHOTO MaTepHaja ¢ IOMOIIbI0 COOeceJ0BaHuUS UM TECTUPOBAHUSI.

[IpopaboTka yueOHOU JUTEpaTyphl OCYLIECTBIISETCS CTYJIEHTAaMH B TEUEHHUE BCETO Ce-
MECTpa, M0CJIe U3YyYEHHUs] HOBOW TeMbl. K aK3aMeHY OIyCKarOTCs CTYEHTBI, BHIIIOJHUBIINE BCE
BU/IbI TEKYIIEH aTTeCTallMi — IPAKTHUECKHUE 3aHATHSI, KOHTPOJIbHBIE PaOOTHI, 3aJaHKE JIJIsl CaMO-
CTOSITENIbHOW PaOOTHI.



